关于我院2015届学生顶岗实习情况的调查

三月底至四月中旬，我们根据领导的指示就我院2015届学生顶岗实习情况进行了广泛深入调查。我们走访了相关职能部门的负责人、系（院）负责人、老师和学生，走访了部分学生顶岗实习单位的负责人和员工，召开了多次实习学生座谈会，查阅了大量的相关资料。我们认为我院今年2015届学生顶岗实习情况是可喜的；但是，也有某些问题需要引起大家的高度重视，千万不可掉以轻心。我们认为我院今年学生顶岗实习有如下特点：

一是工作做得早。去年年末，分管教学工作的院领导早在我院2015届学生顶岗实习之前就主持召开了联席会议，进行了专题研究和工作部署。教务处根据联席会议精神制定和下发了相关文件；实训中心和各系（院）一同对全院所有的校内外实训基地进行了走访和安排；各系（院）分别召开了师生动员大会，就学生顶岗实习进行宣传发动。

二是工作做得扎实。今年参加顶岗实习的学生人数多，需要的岗位也多。院系领导开动脑筋想办法，充分调动各个方面的积极性，较好地解决了顶岗实习所需岗位多的困难。例如经济系发挥教职工（含兼职教师）的主观能动性，安排了50%左右，其中邓小华老师一人就安排了8个、腾明老师（兼职教师）一人安排了3个；发挥学生及其家长和亲戚朋友的主观能动性，安排了40%左右； 依托实训基地，安排了10%左右，其中南海杰诚会计师事务所、广州诚安幸会计师事务等实习基地分别安排了5-6个；通过社会招聘形式也安排了少数同学顶岗实习。 经过多方努力，经济系共安置了458人，除1人患病请假休息外，其余同学已全部安排顶岗实习。为了作好顶岗实习的工作，管理系成立了管理工程系毕业生顶岗实习领导小组，落实学校有关毕业生顶岗实习的相关规定；制定管理工程系毕业生顶岗实习实施细则；坚持毕业论文指导老师与顶岗实习指导老师相结合的原则，调动老师积极参与顶岗实习的积极性；坚持校内指导老师与外聘指导老师相结合的原则，利用校外老师的关系更好地开展顶岗实习；坚持就业与顶岗实习相结合的原则，让学生更好地参与顶岗实习；要求班主任与系就业办公室的老师共同管理学生顶岗实习与就业指导。管理系顶岗实习的安置任务已完成。轻化系、传播系和旅游系顶岗实习的学生人数都比较多，但是顶岗实习的安置任务完成得快，他们主要得益于校企合作。在校企合作方面，校企双方动真情，释好意，互惠双赢，有求必应。实习的学生均已迅速上岗。 食品系和艺术设计学院很善于利用同事、师生、校友、朋友等各种关系安置学生顶岗实习。食品系通过我院原教务处处长的关系，一次安排检验专业的18名同学到广东省检验中心顶岗实习，该中心给每个同学安排一个岗位，每人配备一名指导老师。汽车系、机电系、电子系和外语系学生顶岗实习的情况好于预期。

三是顶岗实习与毕业设计（论文）有机结合。 高职生的毕业设计（论文）及答辩，是高职生在校完成所规定课程学习后必须进行的基础理论和专业知识综合运用的训练，不仅是一次专业技能的实践，更是一次对学生独立运用知识解决实际问题的水平和能力的综合性检验。毕业设计(论文)和答辩是高职生毕业前必须经历的一个重要的教学环节，在教育教学过程中具有重要的地位和作用。因此，各系（院）均把高职毕业生的顶岗实习和毕业设计（论文）密切结合起来，以顶岗实习作为知识、技能综合运用的平台，做到真题真做，实现真正的理论联系实际，有效地进行毕业设计(论文)。毕业设计(论文)题目大部分由学生顶岗实习单位提出，主要是针对企业在生产、科研、管理当中遇到的难以解决的技术性问题，尽量使学生能做到顶岗实习与毕业设计（论文）有机结合，让学生参与企业的生产、管理实践与技术攻关，并跟踪最新理论、技术、工艺、流程的发展，学校专业教师和企业技术人员共同指导，进行生产各个环节的实战演习，提高学生的综合素质和可持续发展能力。我校艺术设计学院胡胜城同学在广州大学建筑设计研究院实习，他在学校专业教师和建筑设计研究院技术人员共同指导下设计出来的高层住宅图纸一举中标。顶岗实习与毕业设计（论文）的有机结合，不但提高了学生的理论与实践水平，提高了学生的专业技能及其应用能力，还创造了良好的就业机会，为学生就业的双向选择奠定了基础。我校艺术设计学院胡胜城同学就被广州大学建筑设计研究院留下来了。 将顶岗实习与毕业设计（论文）有机结合，还孕育了有较高实用价值和创新价值的技术成果，达到节约生产成本，改进产品性能，延长产品寿命等目的，是推进工学结合提高人才培养质量的有效措施。
四是重视顶岗实习的教育和管理。高职教育人才培养目标是面向生产、实践、管理、服务一线培养高素质、高技能人才。按教育部的要求，高职院校学生的顶岗实习实训时间一般不应少于半年，主要集中在大学三年级进行。这种较长时间的顶岗实习，要求学生必须尽快适应岗位，做好从单一学生角色向学生加员工双重身份的转变。为了尽快缩短顶岗实习不适应期，各系（院）结合实习生的工作岗位特点进行了有针对性的深入细致的顶岗实习前教育和培训学习，提高了学生对企业和岗位的认识。学院在加强顶岗实习前的教育过程中，有针对性地进行了三个方面的教育：一是目的性教育；二是责任、义务和权利教育；三是安全教育。在教育过程中，学校特别强调学生在企业顶岗实习期间所具有的双重身份，既是学校学生又是企业的准员工(或称实习员工)，为此，必须接受企业与学校的双重管理，并要求学生学习相关企业管理制度及劳动法等有关知识，以对实习企业和自己的工作岗位有较清醒的认识，缩短不适应期。顶岗实习是一门重要的综合实践课程，它由学校、企业、学生三方共同参与，具有管理主体多元化、实习地点分散化、实习内容多样化等特点。为保证高职生顶岗实习的顺利、有序进行，保障工学结合教育培养高技能人才富有成效，加强顶岗实习过程的组织与管理是至关重要的一环。为此，各系（院）通过构筑规范的顶岗实习管理体系、制定及完善相关的管理制度、不断改进顶岗实习管理方法。从顶岗实习指导到学生实习成绩评定等各个环节，都由校企共同组织实施，保障顶岗实习工作的有序、有效的完成。我校组建了校系二级、校企双元的顶岗实习管理机构，成立了实训管理中心，专人负责全校的顶岗实习管理事宜，以强化顶岗实习的管理；各系成立系顶岗实习指导小组；校系二级督导机构加强了对顶岗实习教学质量的监控，跟踪进行调查。学校广泛征求合作企业的意见，校企共同制定并完善了《顶岗实习管理办法》等管理制度。各专业充分听取企业建议，根据专业技能训练和就业导向等要求制定及完善顶岗实习综合实践课程教学大纲。学校规定学生顶岗实习指导实行“双导师制”，明确企业兼职指导教师及学校指导教师的各自责任。针对顶岗实习学生越来越分散的实际情况，除保证每个实习学生有企业指导教师外，各系安排足够的校内教师对学生顶岗实习进行管理，要求学校指导教师一方面要定期进行现场指导；另一方面要加强与企业指导教师的沟通，并积极运用学校网络教学平台，采取灵活多样的教学模式，充分利用现代通讯、网络等多种方式，加强对学生的指导，为学生辅导答疑；学校规定学生实习期间须定期向指导教师汇报实习情况并定期写出实习总结或心得。学校教学质量监控办公室等部门加强对顶岗实习管理工作的督察，及时收集企业、学生、教师的反馈信息，发现问题及时向有关部门反映，共同商量解决办法，不断总结经验，形成能持续改进的顶岗实习教学管理机制，保证了顶岗实习教学质量的不断提高。

  五是严格顶岗实习的考核评价。顶岗实习是人才培养的重要环节，必须进行严格的评价与考核，但顶岗实习阶段的评价与考核不同于在校内所开课程的考核，这种考核的评价主体是校企双方，双方共同参与评价标准的制定，共同参与评价过程的实施，从而保证了评价与考核的科学性，达到了通过顶岗实习提高学生技能及综合素质的目的。学院将顶岗实习的考核成绩作为学生获取相应学分和毕业证书的必要条件，规定顶岗实习成绩考核由校企指导教师共同完成，考核评价指标由平时工作表现、技能考核、实习报告、顶岗实习答辩等四部分组成，各部分所占比例依次为30％、30％、20％、20％。企业根据学生工作期间表现进行考评，给定技能评估成绩，校方根据企业评定，并结合学生的实习总结报告及答辩进行总结，评定学生实习成绩。学生考核合格等级以上者获得相应学分并获得由学校和企业共同签发的《工作经历证书》。通过严格顶岗实习的考核评价，使学生更加重视顶岗实习教学环节的学习，不断提高专业技能和综合素质，从而提高就业竞争力。

六是顶岗实习单位高度重视。实习单位热情接待、积极指导、大胆管理、关怀备至。例如传播系30位同学去广东省快美印刷有限公司顶岗实习。公司领导便主动给实习同学安排住宿和教室，添置课桌和空调，挑选技术人员上课，严格培训。顶岗实习单位还给实习生发给生活费和交通费，少则几百元，多则几千元不等。据我们了解：电算061班的李文娟同学在广东建雅室内装修工程设计有限公司实习，月薪2500元。

七是实习生虚心好学，工作积极主动，善于处理人际关系。我们所走访的顶岗实习单位的领导向我们介绍学生的情况时说;你院的实习生表现好，素质高。

综上所述，我校的顶岗实习是成功的：领导得力，指导得法，同学虚心，成效显著。但是，我院各系的顶岗实习工作不均衡，各系或多或少地存在这样那样的问题：有的指导老师到实习点上去得少，指导不到位；有的同学工作不主动，怕苦怕累；有的同学期望值高，工作不满意或生活费稍低就辞职；有的同学迟迟未找到实习岗位等。顶岗实习是高职院校有效推进工学结合人才培养模式的最重要的形式，也是培养高技能人才的重要途径。加强顶岗实习教育与管理，全面做实顶岗实习教育教学环节，才能切实有效推进工学结合教育人才培养模式，确保高职院校人才培养质量。为此，我们建议：1、迅速摸清顶岗实习学生情况。搞清楚06级各系应参加顶岗实习学生有多少，实际到岗实习生有多少，时至今日仍有多少学生还未上岗。2、立即采取补救措施，督促、帮助未上岗的学生迅速上岗。3、回访顶岗实习单位，发现问题，总结经验，巩固或修护关系，感谢顶岗实习单位。4、总结评比，表彰先进，鞭策后进。

